

Герои Советского Союза

Вопросы викторины

(Окончание. Начало в №4 за 23 января 2015 г.)

Николай Фёдорович Махов - командир отделения 237-го гвардейского стрелкового полка 76-й гвардейской стрелковой дивизии 61-й армии, гвардии сержант, Герой Советского Союза.

Родился 3 марта 1921 года в посёлке Каргаполье (ныне Курганской области) в крестьянской семье. Окончил семь классов Каргапольской школы и Чашинский молочно-технологический техникум. Был активным комсомольцем, участником художественной самодеятельности и спортивных мероприятий.

В 1939 году после окончания техникума Николай Фёдорович получил направление на работу технологом-маслоделом на Сорокинский маслозавод Омского маслопрома.

В 1941 году Махов призван в Красную Армию и направлен в полковую школу младших командиров. После её окончания Николай Фёдорович командовал отделением 237-го гвардейского стрелкового полка на Центральном фронте. Участвовал в боях на Курской дуге и при форсировании Днепра.

В ночь на 28 сентября 1943 года гвардии сержант Махов со своим отделением преодолел Днепр в районе селения Мысы Черниговской области, выбил противника из траншеи и закрепился на плацдарме. Затем в течение четырёх часов удерживал плацдарм. За это время на западный берег переправилось более 120 бойцов с вооружением и боеприпасами.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за этот подвиг гвардии сержанту Николаю Фёдоровичу Махову присвоено звание Героя Советского Союза.

Погиб Николай Фёдорович в бою 18 октября 1943 года. Похоронен в городе Брагине Гомельской области Белоруссии. Здесь Герою установлен памятник.

В рабочем посёлке Каргаполье именем Н.Ф. Махова названа улица.



◆ У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО

Стойкая женщина с жемчужной улыбкой

Наша мама Ленионилла Георгиевна Корчагина - ветеран Великой Отечественной войны. Родилась в 1924 году в д. Хлызовой Шадринского района, в семье крестьян-середняков. Лениониллой назвали в честь вождя пролетариата Владимира Ленина. Её отец был директором Лопатинского племенного свинсовхоза, а мама работала врачом в больнице.

В 1934 году отца безвинно осудили и расстреляли. Так, в 10 лет наша мама потеряла отца. Он реабилитирован в 1959 году Военной коллегией Верховного Суда

чек хлеба. Этот маленький кусочек мама делила на множество более мелких и во время занятий в училище эти кусочки держала в рту, сосала их, чтобы хоть как-то заглушить чувство голода.

В 1940 году окончила два курса Шадринского педучилища, была переведена на третий. Но этот курс педучилища она не смогла бы закончить: дошла до такой степени истощения от голода, что просто могла умереть. Жили они тогда с мамой в городе Шадринске, им никто не помогал, посторонней помощи и дополнительных заработков не было. А мизерную стипендию на месяц не хватало и часто приходилось сидеть голодом.

Директор училища, сжалившись над ней, посодействовал о направлении её учительствовать в школу, в глухую деревню. Там она могла поесть хотя бы картошки или взять молока - всё же стало легче. По воспоминаниям мамы, она получила свою учительскую зарплату и хоть что-то могла купить поесть. Всю жизнь мама посвятила школе, ученикам.

Началась война. Ей - 19 лет. 13 июля 1943 года ушла на фронт, проходила службу в частях Советской Армии, входящих в состав действующей Армии. Военная специальность и звание: ефрейтор, начальник радиостанции.

Участвовала в боях за освобождение городов: Смоленска (1943

г.), Праги - Варшавы (1945 г.)

Мама награждена медалью "За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.". За участие в героическом штурме и освобождении Варшавы награждена медалью "За освобождение Варшавы".

Награждена медалью Г. Жукова, орденом Великой Отечественной войны II степени, знаком "Фронтовик 1941-1945 г.г.".

Вернувшись с фронта, с сентября 1945 года работала учительницей начальных классов. Экстерном окончила Катайское педагогическое училище. Получила направление учительствовать в с. Осиновское, где и познакомилась с будущим мужем, нашим отцом. С августа 1953 года по август 1955 года была переведена учителем начальных классов в Журавлёвскую школу. В 1954 году вышла замуж в с. Соровское. Родились три дочки.

В 1965 году наша семья переехала в Каргаполье. Мама работала воспитателем в интернате при Каргапольской средней школе. Затем переведена учителем начальных классов в Тагильскую начальную школу. Работала инструктором Каргапольского РК ДОСААФ.

Общий трудовой стаж 42 года. За многолетний и добросовестный труд награждена медалью "Ветеран труда" и знаком ДОСААФ "За активную работу".

Любовь Микушина,
р.п. Каргаполье.

Людмила Мильчакова, г. Ревда.
Наталья Шин, г. Екатеринбург.

50. Учёный-полевод, награждённый в 1942 году орденом Ленина за получение высоких устойчивых урожаев. Кто он? Какими наградами отмечена его многолетняя плодотворная деятельность?

51. Машинист локомотивного депо Курган, удостоенный в ноябре 1943 года звания Героя Социалистического Труда. Кто он и какие его достижения вам известны?

52. Уроженка Катайского района, которая в годы Великой Отечественной войны занималась размещением эвакуированного населения, организацией эвакуационных госпиталей и детских домов в Зауралье. Назовите её. Какие посты она занимала в послевоенные годы?

53. Уроженец Куртамышского района, командир подводной лодки Северного флота, награждённый орденом Красного Знамени. Какие боевые заслуги отмечены этой наградой?

54. Разведчик штаба Черноморского флота и Дунайской флотилии, о котором в годы войны ходили легенды. Его имя было присвоено сухогрузному теплоходу.

55. Командир диверсионного взвода, отважно и умело громивший немецкие эшелоны. В Германии был объявлен траур после уничтожения его группой специального поезда.

56. Руководитель диверсионно-разведывательной группы, совершавшей боевые операции и диверсии в Белоруссии. Каковы итоги деятельности группы? Как руководитель группы связан с Зауральем?

57. Уроженец Далматовского района, командир батальона и полка, проявивший образцы умелого руководства и личной отваги, участник совещания по обсуждению Устава пехоты у Верховного Главнокомандующего. Кто он и какими наградами отмечены его подвиги?

58. Командир отделения автоматчиков, проявивший мужество в боях за город Краков. В 1960-е годы он удостоен звания "Почётный гражданин города Кракова и Краковского воеводства" и награждён польской наградой - Золотой медалью. Что вам известно об этом человеке?

59. Пулемётчик, Герой Советского Союза, проявивший мужество, смелость и находчивость при штурме Кёнигсберга. Подавив гранатами три пулемётные точки, он взял в плен коменданта крепости и начальника штаба вместе со знаменем части. После этого гарнизон форта прекратил сопротивление, в плен сдались около 250 гитлеровцев. Кто он и как связан с Зауральем?

60. Механик-водитель, получивший танк, построенный на средства земляков, и доведший его в жестоких боях до Берлина. Расскажите об этом человеке. Как увековечены его подвиги?

61. Командир танковой бригады, особо отличившейся в боях за взятие Берлина и освобождение Чехословакии. На знамени бригады пять боевых орденов. Назовите имя командира. Каких наград были удостоены прославленная бригада и её командир?

62. Командир гвардейского стрелкового полка, по приказу которого в апреле 1945 года при освобождении Вены над городом с помощью специального аппарата подняли знамя, как сигнал к последнему штурму. Кто он? Какими наградами отмечены его подвиги? Какие символы сияли на знамени?

63. Командир орудия, стрелявший прямо наводкой по рейхстагу, а затем при его штурме уничтоживший до 50 гитлеровцев. Своими действиями способствовал захвату здания рейхстага и водружению на нём Знамени Победы. Расскажите о нём.

64. Военачальник, обеспечивший прямой марш-маневр приданных ему частей через монгольские пустыни и горный хребет Большого Хингана, принявший капитуляцию японского правительства.

65. Командир стрелковой роты, проявивший мужество и отвагу в бою с японскими милитаристами. Его именем названа сопка на острове Сахалин.

66. Участник Великой Отечественной войны, удостоенный звания Героя Российской Федерации в 1996 году. Что вы знаете об этом человеке?

67. Звание "Город-герой" - высшая степень отличия СССР. После Великой Отечественной войны оно было присвоено 12 городам. Назовите города-герои.

68. 3 декабря 1966 года у Кремлевской стены в Москве состоялось торжественное захоронение останков Неизвестного солдата, прах которого был перенесён в Александровский сад из братской могилы на 41-м километре Ленинградского шоссе. Какие слова написаны на могиле Неизвестного солдата в Александровском саду и кто является их автором?

69. Что вам известно о движении поисковиков в области? Какие поисковые отряды вы знаете? Приведите примеры эффективных экспедиций зауральских отрядов по местам боевых действий земляков.

70. На ваш взгляд, кто из наших земляков ещё достоин размещения на сайте "Лица Зауралья"? Расскажите об их вкладе в победу над фашистской Германией.

◆ БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

Мой прадед Александр Яковлевич Анчугов, 1914 года рождения, до войны жил и трудился в п. Красный бор. Призван в ряды Советской Армии Каргапольским РК в августе 1941 года. Связь прекратилась в ноябре 1942 года, считается пропавшим без вести с февраля 1943 года. Последнее место службы п/п 1507 ч 449.

Правнук
Александр Григорьев,
10 класс, МКОУ
"Журавлевская СОШ".



СССР посмертно. Мама и её сестры были признаны пострадавшими от политических репрессий как дети, оставшиеся без попечения отца.

Маме в свои 12 лет пришлось идти в няньки. Через 2 года, в 1938 году, окончила 7 классов начальной школы и поступила в Шадринское педагогическое училище. Прочитала всего 2 года. Было трудно, голодно. Кушать почти нечего, на весь день только стакан молока и маленький кусо-